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О физици 

 Циљ сваке науке јесте да објасни објекте и појаве којима се бави. Још од давнина 

природа је значајан предмет интересовања човјека, због тога се већ тада појавила жеља и 

потреба да се објасне појаве и предмети у природи. Током времена природне науке су се 

развијале као засебне, и то: астрономија, физика, биологија, медицина, географија, 

геологија... 

 Физика почиње да се развија у 𝑋𝑉𝐼 и 𝑋𝑉𝐼𝐼 вијеку. Прва имена физике у то вријеме 

су била: Галилео Галилеј и Исак Њутн. Прве физичке дисциплине које су се издвојиле 

су: механика, наука о топлоти, оптика. Након тога, у 𝑋𝐼𝑋 вијеку развијају се електрицитет 

и магнетизам. Те двије дисциплине обједињује Максвел у својој теорији 

електромагнетизма. Сва знања о физици из 𝑋𝑉𝐼, 𝑋𝑉𝐼𝐼 и 𝑋𝐼𝑋 вијека се данас једном ријечју 

називају класична физика. 

 Крајем 𝑋𝐼𝑋 вијека се сматрало да је физика потпуно разумјела и објаснила 

природу. Међутим, открића у експерименталној физици на почетку 𝑋𝑋 вијека довела су до 

закључка да класична физика не може да објасни природне појаве у свијету малих честица 

и у свијету великих брзина (блиских брзини свјетлости). Као резултат, Алберт Ајнштајн 

и Макс Планк развијају савремену физику. Они су творци теорије релативности и 

квантне физике, које затим омогућују брз развој атомске и молекулске физике, физике 

чврстог стања, нуклеарне физике, физике елементарних честица... 

 Ријеч физика потиче од грчке ријечи физис (φύσις), што значи природа. Физика 

изучава везе међу природним појавама и оно што је њима заједничко, док остале природне 

науке изучавају само одређене скупове појава. Због тога је физика основна природна 

наука. 

 Природа је грађена од материје. Материја је све што постоји. Данас се сматра да 

постоје два облика материје: супстанција и физичко поље. 
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 Супстанција је оно од чега су изграђена сва тијела. Физичко поље је преносилац 

интеракције међу тијелима. Око сваког тијела постоји неко поље. Основна разлика између 

супстанције и поља је то што на једном мјесту у једном тренутку може постојати само 

једна супстанција, али у истом дијелу простора истовремено могу постојати различита 

поља. 

 Материја се непрекидно развија и мијења у простору и времену, тј. налази се у 

сталном кретању. Материја је изграђена од елементарних честица. 

 Физика изучава општа правила свих природних појава, па је у основи других 

природних наука: хемије, биологије, метеорологије, медицине, геологије... Данас постоје 

дисциплине  у којима је нарочито изражен утицај физике: физичка хемија, биофизика, 

астрофизика, геофизика, техничка физика... Нарочито велики утицај физика има у 

технологији и техници. Физика објашњава како раде технички уређаји. Али такође, 

постоји утицај технологије и технике на физику- техничким уређајима физичари врше 

експерименте и на тај начин долазе до нових сазнања. 

 Основна метода при изучавању неке природне појаве јесте њено посматрање. 

Некад је неопходно посматрати неку природну појаву у строго контролисаним условима. 

Извођење појаве у посебно припремљеним и контролисаним условима је физички 

експеримент. Експеримент је први метод физике, али физика није само експериментална 

већ је и теоријска наука. Физичка теорија је скуп сазнања о одређеној групи сродних 

појава и њиховој међусобној условљености и повезаности. Теорија и експеримент су 

једнако важни методи физике и морају бити сагласни: оно што експеримент покаже 

теорија мора да објасни, али и оно што теорија тврди мора бити експериментално 

провјерено. У већини случајева експерименти су иницирали развој теорије. 

 За описивање особина тијела или појава у физици се користе појмови које називамо 

физичке величине. Физичке величине могу да се мјере. Физичкој величини се 

придружује бројна вриједност и мјерна јединица. 
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 У физици се користи много величина, а све оне се могу сврстати у двије групе: 

основне и изведене величине. У међунарнодном систему мјера (𝑆𝐼), који је по закону 

обавезан и у нашој земљи, основне физичке величине и њихове јединице су: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 За децималне умношке датих 

јединица користе се префикси центи, мили, 

кило, мега... Поред тога, користе се и 

вансистемске јединице (за вријеме: минут, 

сат, година; за масу: тона; за температуру 

Целзијусов степен...). 
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 Физичке величине могу бити скаларне и векторске. Физичке величине које су 

сасвим одређене својом бројном вриједношћу зову се скаларне величине (нпр. вријеме, 

маса...). Физичке величине које су одређене бројном вриједношћу, правцем и смјером зову 

се векторске величине (нпр. брзина, сила...). 

 Правилности по којима се дешавају физичке појаве називају се физички закони 

(нпр. Њутнови закони, Омов закон...). Они представљају везу између физичких величина 

које описују одређену појаву. Физички закони се исказују у математичком облику- помоћу 

одређених формула. Физичке теорије представљају скуп  физичких закона. 


